



Ludo Štúr

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 28
27/2013
13. júl 2013

Cena 0,50 €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

PRIBINA A KOCEL'
CHRISTIANIZÁTORI
Strana 4.

NAJSTARŠÍ VOJAK
SVETA BOL SLOVÁK
Strana 5.

CESTA K SLÁVE
VEDIE CEZ POKORU
Strana 6.

MEDZI MENOVOU
ODLUKOU A ROZLUKOU
Strana 8.

SYN REAGUJE NA ČLÁNOK
O GENERÁLOVI JURECHOVI
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Prázdniny pre učiteľov nie sú len vypadnutím z desaťmesačného virvaru školy, z kolotoča starostí, napätí a už celkom bežných neurotických situácií, ktoré narastajú s poklesom spoločenského postavenia učiteľského stavu a rastom nafúkanosti high society. Učiteľ, ktorý napriek spoločenskej degradácii v ére pomyselnej slobody nestratil ideály, aspoň časť vytúženého voľna trávi aj uvažovaním o tom, ako zlepšiť svoje vyučovanie, ako viac zaujať žiakov, ako trvalejšie im očkovať nové vedomosti. Vidí sa mi, že na jeden spôsob často zabúdame – načať každú novú vec, poznanie, obdobie, postavy, deje, javy a súvislosti niečim blízkym, čímisi, čo sa stalo v okolí, niekým, kto neďaleko či priamo tu pôsobil, o čom už deti počuli alebo čo môžu spoznať vlastným zrakom. O prírodopise, dejepise, slovenčine zrejme nepochybujeme, že sa to dá, ale ak sa hlbšie zamyslíme, dá sa to v prípade akéhokoľvek predmetu, dokonca aj matematiky – dvojkrokmí na vychádzke zistiť dĺžku a šírku lesa nad školou, vyrátať jeho plochu a podľa hustoty stromov ich počet alebo aspoň určiť vzdialenosť k prameňu miestneho potoka... spôsoby ponúka učiteľova fantázia. Nielenže sa každá predmet stane pre deti príťažlivejším, ale aj nové poznania sa v ich hlavách uložia hlbšie, trvalejšie a s väzbami na iné javy a súvislosti – a tomu sa už hovorí rozmyšľanie.

Nevedojak však zároveň docielime aj čosi veľmi vzácne, obohacujúce a hrejivé. Každým poznaním sa záujem zvýši, vyšší záujem vyvoláva hlbší vzťah k predmetu záujmu, vzťah znamená väzbu – a tak sa poznáním svojho okolia, jeho minulosti, pamiatok, prírody, krás, zvláštností rodí prirodzená hrdosť i láska. Nie spievaním hymny pred vyučovaním, ani štátnym znakom na čelnej stene, ale touto hrdosťou k dedine, doline, okoliu, ku kraju sa začína vlastenectvo.

Potom aj hymna krajšie znie a štátny znak má vyšší lesk.

Ján ČOMAJ

V Nitre vyvrcholili slávnosti 1 150. výročia príchodu svätých Cyrila a Metoda Vedenie štátu sa stretlo s ľudom na liturgii

Eva ZELENAYOVÁ – Foto: TASR

V starobylej Nitre vyvrcholili 5. júla oslavy 1 150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie slávnostnou svätou omšou. Celebroval ju osobitný vyslanec Svätého Otca Františka slovinský kardinál Franc Rodé za účasti najvyšších ústavných predstaviteľov štátu – prezidenta republiky Ivana Gašparoviča, predsedu NR SR Pavla Pašku a premiéra Roberta Fica. Spolu s hlavným celebrantom svätili svätú omšu biskupi zo Slovenska, z Čiech, Poľska, Ukrajiny, Maďarska, Bosny a Hercegoviny, Chorvátska, Talianska a Grécka.



Na oslavách sa zúčastnilo niekoľko tisíc ľudí.

Svätoplukovo námestie zaplnili veriaci z celého Slovenska. Nechýbali významní cirkevní hodnostári ako predseda Rady európskych biskupských konferencií kardinál Péter Erdő, predseda Konferencie biskupov Maďarska, ďalej kardinál Vinko Puljič, arcibiskup metropolita Sarajeva a predseda Konferencie biskupov Bosny a Hercegoviny. Svojským spôsobom si pamiatku solúnskych bratov uctila skupina skautov, ktorá na bicykloch absolvovala cestu zo Solúna a práve pred začiatkom sv. omše sa vrátila do Nitry. Prítomných privítal primátor Nitry Pavol Dvonč. Pripomenul, že sv. Cyril a Metod boli na počiatku našich

národných dejín. Nitriansky biskup Viliam Judák vyzdvihol misiu sv. Cyrila a Metoda na dnešnom území Slovenska, počas ktorej „Nitra a jej kniežatstvo preživali nový rozkvet kresťanského, kultúrneho a duchovného života. Zvlášť v tomto jubilejnom roku s vďačnosťou na to myslíme“.

■ DUCHOVNÝ POKRM

Slovenskí biskupi vyvinuli veľké úsilie, aby pozvali Svätého Otca na Slovensko osláviť cyrilo-metodské jubileum. Pápež poveril svojho vyslanca a na omši zaznelo jeho pozdravné posolstvo: „Pripomíname si už 1 150 rokov od chvíle, keď na úze-

mie dnešného Slovenska prišli svätí Cyril a Metod s posolstvom evanjelia a tamojšiemu ľudu sa začali udeľovať Pánove spásanosné dobrodenia. Prostredníctvom svätej liturgie priniesli nielen duchovný pokrm, ale tiež vzdelanosť a kultúru.“ Svätý Otec ďalej v posolstve poveril kardinála Rodého, aby konal v jeho mene, a zdôraznil svoju duchovnú prítomnosť s veriacimi Slovenska.

Kardinál Franc Rodé v homílii najskôr pozdravil vzácných hostí, medzi nimi apoštolského nuncia Maria Giordanu, a potom sa vrátil do čias kniežata Rastislava, ktorý požiadal byzantského cisára Michala III. o „bis-

kupa a kňazov, aby sa usadili a pôsobili na jeho území“. Z listu Rastislava citoval: „Náš ľud sa zriekol pohanstva a zachováva kresťanský zákon, ale nemáme učiteľa, ktorý by nás poučal v pravej kresťanskej viere v našom jazyku.“ Kardinál Rodé povedal, že „keď knieža Rastislav žiadal od byzantského cisára biskupa a kňazov pre misiu na svojom území, mal v úmysle presný politický zámer a nepriamo aj náboženskú víziu: vytvoril podmienky pre politickú a kultúrnu samostatnosť zriadením nezávislej cirkevnej provincie s vlastnou hierarchiou a so slovenským liturgickým jazykom“.

(Dokončenie na 2. strane)

PRÍHOVOR

Roberta Fica na Devíne v rámci osláv sv. Cyrila a Metoda

Budovanie štátu je naša stála úloha

Vzácné slávnostné zhromaždenie, Vaša Excelencia prezident SR Ivan Gašparovič, predseda Národnej rady SR Pavol Paška, drahé Slovenky a Slováci!

V živote slovenského národa sú miesta, ku ktorým prechováme hlbokú úctu, lebo nás viažu k tradíciám. Z prameňov tejto živej vody pijeme dodnes. A máme aj posvätné dni, z ktorých je 5. júl spojený s dielom, ktoré pre Slovenov vykonal svätý Cyril a Metod a ich žiak Gorazd. Dnešnou národnou slávnosťou vyjadrujeme spolupatričnosť so zahraničnými Slováckmi, ktorí žijú na všetkých kontinentoch. Ako predseda vlády

nezávislej Slovenskej republiky ich do celého sveta pozdravujem z posvätného Devína.

Chcem 1 150. výročie príchodu apoštolov na územie Slovenska využiť na tri krátke posolstvá. To prvé posolstvo je o sile ducha a kultúry, ktoré svojou misiou pre nás stvorili aj zanechali. Devín so základmi veľkomoravskej baziliky z 9. storočia sa priamo viaže k najslávnejším skutkom panovníkov starých Slovákov. Ku kniežatu Rastislavovi i kráľovi Svätoplukovi, ktorí v chúlостivej mocensko-politickej situácii vierozvestcov pozvali. Civilizačné, duchovné i kultúrne hodnoty kresťanstva medzi Slovenmi

šírili írski mnísi, kresťanstvo sa rozmáhalo aj počas Samovej ríše. A objavy, ktoré archeológovia nedávno odkryli na hradisku v Bojnej, myslím na zvon i na zlatý prenosný oltár s latinskými nápismi, sem priniesli misionári z Talianska, pravdepodobne z Akvileje pri Benátkach. Na staroveké územia Slovenska prichádzali misionári z Nemecka, Bavorska a Franskej ríše. Preto kresťanskú civilizáciu zo 7. a 8. storočia nemôžeme stavať do protikladu s misiou Cyrila a Metoda roku 863. Naopak, máme v tom vidieť vzácnu kontinuitu, ako jedna udalosť vyrastá z druhej, aby spojené do ohniviek vytvorili pevnú duchovnú reťaz. (Pokračovanie na 3. strane)



R - 2013032



ISSN 0862-8823



V SNN 28/2013
SI PREČITATE

- Jozef GOLONKA: Ešte stále nám chýba hrdosť na to, že sme rovnoprávni Slováci!
- Od kožušín, hrvienv, denárov, cez groše, toliare a zlatky až po korunu - V. časť
- Slovensko v novom rozložení pomerov v strednej Európe - zmeny v Maďarsku a Čechách

V Nitre vyrcholili slávnosti 1 150. výročia príchodu vierozvestcov Cyrila a Metoda na našu zem

Vedenie štátu a cirkvi sa stretlo s ľudom na svätej liturgii



(Dokončenie z 1. strany) - Nemali by sme na to zabúdať. V tlači sa občas objavia komentáre znižujúce význam prínosu misie svätých bratov. Niektorí autori tvrdia, že ak by nedošlo k vyhnaniu žiakov sv. Metoda, dnes by sme boli všetci pravoslávni a používali azbuku. Zrejme si neuvedomujú, že solúnski bratia k nám prišli takmer dvesto rokov pred rozkolom v cirkvi a že sv. Metod bol za biskupa vysvätený rímskym pápežom.

Kardínal Rodé vo svojej homílii naopak potvrdil prínos sv. Cyrila a Metoda k jednote cirkvi, keď povedal: „Vyslani z byzantskej cirkvi na Veľkú Moravu uznávajú najvyššiu autoritu Petrovho nástupcu a od neho žiadajú schválenie liturgie v slovanskom jazyku. A pápež Hadrián II. napriek odporcom s veľkou odvahou schvaľuje ich zámer.“ Sv. Cyril a Metod zanechali výraznú stopu v našich dejinách, lebo svojím talentom a odvahou prebehli

čas o tisíc rokov. To, čo oni darovali našim predkom v deviatom storočí – liturgiu v národnom jazyku, sa podarilo v cirkvi presadiť až v 20. storočí. Máme byť teda na čo hrdí.

■ POZDRAV PÁPEŽA

Tínedžeri Matúš, Patrik a Štefan prišli na národnú púť do Nitry z obce Obyce. Kto im vstúpil lásku a úctu k našim vierozvestcom? Rodičia. Je teda veľkou obžalobou nášho školstva, že vzťah k cyrilo-metodskej tradícii je mu ľahostajný. Púte sú na Slovensku významným spoločenským fenoménom. Ľudia prichádzajú na miesta duchovnej tradície s veľkým rešpektom. Azda okrem panovníka Jozefa II. nijaká moc neobmedzovala prejavovanú úctu ľudí ku kresťanským tradíciám. Slávnostný charakter národnej púte v Nitre podčiarkla prítomnosť vysokých cirkevných hodnostárov a najvyšších predstaviteľov štátu. Pri príležitosti štátneho sviatku

prezidentovi republiky a všetkým občanom adresoval pápež František list s nasledujúcimi riadkami: „Štátny sviatok Slovenskej republiky je pre mňa príležitosťou, aby som vyjadril Vašej Excelencii srdečné blahopriania, ktoré adresujem Vašej osobe a všetkým vašim spoluobčanom. Prosím Pána, aby povzbudzoval všetkých tých, ktorí pracujú v prospech spoločného dobra, v úcte a napomáhaní autentických hodnôt pre budovanie stále viac bratskej spoločnosti. Vyzývam hojnosť Božieho požehnaní na Vašu Excelenciu, na ostatných vedúcich predstaviteľov, ako aj na celý slovenský národ.“

K prítomným sa prihovoril aj prezident Ivan Gašparovič. Hovoril s istým pohnutím v hlase, veď bol jedným z tých, ktorí pripravovali slovenskú ústavu i jej preambulu. Nie bez dôvodu sa odvoláva na cyrilo-metodské dedičstvo. Je zväcne, preto sa veriaci modlia: Dedičstvo otcov zachovaj nám, Pane.

Matičný svetový festival slovenskej mládeže má za sebou dvanásť pokračovanie

Úspešné svetové stretnutie Slovákov v Košiciach

Michal BADÍN - Foto: Monika BABALOVÁ

Od štvrtka 4. júla do nedele 7. júla sa v Košiciach uskutočnil Matičný svetový festival slovenskej mládeže – Svetové stretnutie Slovákov (SSS). V bohatom programe počas štyroch dní vystúpili Slováci zo Srbska, z Česka, Kanady, USA, Bulharska, Maďarska, ale i z Rakúska a Ukrajiny a nechýbali ani umelecké súbory z domáceho Slovenska. Svetové stretnutie Slovákov sa nieslo v znamení 1 150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu, 150. výročia založenia Matice slovenskej a 20. výročia vzniku samostatnej Slovenskej republiky.

Súčasťou atraktívnej programovej ponuky boli okrem folklórnych vystúpení (ktoré tvorili ťažisko celého festivalu), hudobných koncertov, divadelných predstavení či oživovania histórie aj multimediálne inscenácie, cyrilo-metodské tvorivé dielne (školy tanca, spevu a ornamentu), vernisáže výstav, prehliadky pamätihodností Košíc a v neposlednom rade i vedecká konferencia o východnom Slovensku v kontexte našich národných dejín.

■ ĎAKOVNÁ BOHOSLUŽBA

Dejiskom nespočetných podujatí nebola iba Dolná brána na košickej pešej zóne, ale krajania z umeleckých súborov sa predstavili Slovákom aj v okolitých mestách či obciach. Svetové stretnutie Slovákov tak zavítalo do Sečoviec, Spišskej Novej Vsi, Strážskeho či do iných okolitých obcí košického regiónu.

Festival sa začal vernisážou výstavy venovanej 1 150. výročiu príchodu solúnskych bratov sv. Cyrila a Metoda a otváracím ceremonálom na



Do Košíc zavítali krajanovia nielen z Európy, ale aj z USA či Kanady.

pešej zóne Starého mesta, na ktorom vystúpili domáce i zahraničné umelecké kolektívy. Počas dňa sa uskutočnila aj vzácna ďakovná ekumenická bohoslužba slova pri príležitosti Roku sv. Cyrila a Metoda v Kostole Najsvätejšej Trojice, na ktorej sa zúčastnili predstavitelia všetkých cirkví pôsobiacich na území východoslovenskej metropoly. V programe ďalších dní zaujalo tiež veľa sprievodných podujatí. Za všetky spomenieme viaceré pouličné divadelné predstavenia, scénický sprievod centrom Košíc, bábkovú hru, predstavenie Divadla Maškrtka, ako aj prehliadky detských i seniorských kolektívov Detský svet a Rodostrom. Vďaka pestrému programu tak účastníci festivalu mali možnosť rozšíriť a prehĺbiť si svoje vedomosti o slovenskom folklóre, histórii i kultúre. Zahraničné folklórne súbory vysoko pozitívne ohodnotili najmä školy tanca a spevu, ktoré viedli skúsení lektori z profesionálnych tanečných súborov. Program sa uzavrel v nedeľu podujatím Slovenská pieseň je vzácny dar.

■ ORGANIZÁTOR MATICA

Svetové stretnutie Slovákov v Košiciach pripravila Matica slovenská v spolupráci s mestom Košice, Košickým samosprávnym krajom a neziskovou organizáciou Košice 2013. Podujatie významne obohatilo už aj tak pestrú letnú kultúrnu ponuku Košíc, ktoré sú v tomto roku Európskym hlavným mestom kultúry.

K festivalu sa rozsiahly reportážou vrátíme v budúcom čísle.

VŠIMLI SME SI

Ako sa nečítame



Jedna z najpozoruhodnejších rubrik SNN ročníka 2013 je Historický kalendár. Vychádza z dielne skúsenosti Jána Čomaja. Zdanlivo podružná, ale namáhavá práca je však mimoriadne dôležitá – poukazuje na význam pamäti. Každá redakcia takouto náročnou rubrikou dokumentuje vlastnú profesionalitu a schopnosť vyloviť zo zabúdania dôležité dátumy, osoby, udalosti.

Ako inak by sme si trebárs pripomenuli, že už v apríli v roku 1883 bol prijatý zákon proti úžere, že už v roku 1878 bola stanovená maximálna hranica úroku pre roľníkov na osem percent, lebo statkári a krčmári zneužívali ich situáciu, že za úžeru bol trest rok väzenia a vysoká finančná pokuta? Je toho veľa, čo sa v zdanlivo skromnom stĺpčeku uvrejšo-

vanom na poslednej strane dozvedáme; nepochybne sa vystríhajú a nepochybne je hodný vydania v osobitnej publikácii. Je to najstručnejší sprievodca po tej minulosti, ktorá je dodnes živá a nemala by upadnúť do zabudnutia. A samozrejme je podnetom pre všetkých čitateľov a matičných pracovníkov, aby neváhali a doplnili ho zo svojich početných podujatí, o ktorých píšú spravodajským perom všetko to, čo tam nenašli a myslia si, že by tam nevyhnutne malo byť.

Taký príbeh sa stal aj mne: v SNN č. 25 je pri prvom júli napísané: „1. júla 1933 – pred 80 rokmi povýšili plukovníka generálneho štábu Rudolfa Viesta na generála; v roku 1933 sa tak stal prvým Slovákom generálom spomedzi 139 generálov armády spoločnej republiky, všetci ostatní boli Česi.“ SNN v článku historika Martina Lacka č. 16/2013 z 27. apríla 2013 píše na strane 10: „Z 13 000 dôstojníkov čs. armády bolo iba 420 slovenskej národnosti – zo 140 čs. generálov bol jediný Slovak Rudolf Viest, ale traja pochádzali z radov ruskej bielogvardejskej emigrácie.“ Teda neboli všetci ostatní generáli Česi. Podobné to bolo aj medzi podplukovníkmi: 35 malo nemeckú národnosť, desať bolo ruských emigrantov a len dvaja boli Slováci – Čatloš a Malár.

(ddk)

Žiadosti slovenských vlastencov Bruselu

Popradské memorandum

Vážení predstaviteľia Európskej únie, my slovenskí vlastenci, zástupcovia najstaršej slovenskej politickej strany ... vyjadrujeme hlboké sklamanie zo stavu Európskej únie. S vážnym znepokojením sledujeme neustále okliešťovanie právomocí národných parlamentov, stratu svojprávnosti a manipulačné zmeny vo volebnom systéme do Európskeho parlamentu.

Rešpektujúc základnú ideu Európskej únie a spoločnú menu euro, dúfajúc v ich budúcnosť, ale vidiac, že Európska únia sa uberá nežiaducou cestou, žiadame realizáciu nasledovných zmien tak, aby toto spoločenstvo skutočne a plnohodnotne naplnilo svoje ciele a zachovalo existenciu jednotlivých štátov. Preto žiadame:

Dodržiavanie všetkých medzinárodných a mierových zmlúv ratifikovaných po prvej a druhej svetovej vojne, zastavenie pokusov o zmeny a manipuláciu volebného systému do Európskeho parlamentu, zastavenie centralizácie Európskej únie, vrátenie práva veta a posilnenie právomocí

členských štátov, stanovenie rovnakých pravidiel pre všetky členské krajiny, transparentnosť a reorganizáciu administratívneho aparátu Európskej únie, dôsledné uplatňovanie sankcií voči všetkým porušovateľom pravidiel

ČO INÍ NEPÍŠU

diel, okamžité zastavenie finančných pomoci krajinám, ktoré manipulovali svoje štatistiky pri vstupe do eurozóny, elimináciu narastajúceho vplyvu nadnárodných, globalizáciou prepojených korporácií na politické špičky, sprísnený dohľad nad bankovými, energetickými, telekomunikačnými a obchodnými monopolmi, vyššiu ochranu prírodných zdrojov, lesov, ornej pôdy a vôd, spravodlivé a nediskriminujúce rozdelenie financií v pôdohospodárstve, úplné zrušenie daňových rajov, zastavenie neprehľadnej politiky v pridelovaní grantov, postupné zblížovanie sociálnych systémov, zjednocovanie ceny práce v pracovnoprávných vzťahoch, vrátenie zavedenia inštitútu minimálnej priemernej európskej mzdy,

ochranu a podporu rodiny založenej na spoľutí muža a ženy, otvorenú podporu pôvodným kresťanským hodnotám, garanciu objektívnej výmeny a šírenia informácií s cieľom zabrániť propagácii informácií s neúplným a manipulatívnym obsahom, stanovenie kultúrnych a morálnych rámcov pre mediálne vysielanie, aby sa zastavilo odnárodňovanie a šírenie nášilia v médiách.

Tieto žiadosti koncipujeme slobodne, zrozumiteľne a s najväčšou vážnosťou. Žiadame, aby boli tiež s čo najväčšou vážnosťou prijaté a vypočuté. Európska únia nás musí presvedčiť, že odovzdávanie ďalších kompetencií má význam. Máme záujem na dosiahnutí žiaduceho fungovania Európskej únie. Ak sa Európska únia nezačne reformovať, budeme musieť s plnou vážnosťou pristúpiť k prehodnoteniu svojho vzťahu k tomuto spoločenstvu.

Dokument prijali slovenskí vlastenci pod vedením SNS v Poprade 29. júna 2013 (krátené)

Príhovor predsedu vlády Roberta Fica na Devíne v rámci osláv príchodu sv. Cyrila a Metoda

Budovanie štátu je naša dlhotrvajúca a stála úloha

Foto: TASR

(Dokončenie z 1. strany) - Profesor Konštantín prišiel medzi našich predkov Slovenov, aby ich reč, ktorou sa tu dorozumievali, zapísal, aby im stvoril písmo – hlaholiku. Naši predkovia predsa neboli nemi! On geniálne do života uviedol zázrak, že iba písmo dokáže zachytiť myšlienky, inak by sa slová dali prekrútiť. Preto dodnes platí: *littera scripta manet – iba napísané zostáva!* aj pretrvá. Duchovná sila Konštantínových skutkov prehovorila v preklade Biblie do staroslovenčiny aj v literárnom skvoste Slovenov vo veľbánsi Proglas. Citujem: „A preto čujte, čujte toto, Sloveni: dar tento drahý, vám Boh z lásky daroval... Lebo sú bez kníh nahé všetky národy.“ Konštantín – svätý Cyril bol zástancom pluralitného modelu kultúry, ktorý otváral možnosť, aby sa prejavili všetky tvorivé prúdy kultúry, aby sa aktivizovali nielen vyvolení, ale rovnoprávne všetky národy. Konštantínov demokratizmus predstavoval symbiózu vzdelanca a duchovného vodcu. Zaslúžil sa o to, aby sa staroslovenčina popri hebrejčine, gréčtine a latinčine stala štvrtým liturgickým jazykom!

Druhé moje poslanstvo vyrastá zo skutkov, akým bolo vysvätenie prvého chrámu v strednej Európe, a to roku 828 v Nitre arcibiskupom Adalramom i pokrstenie kniežata Pribinu v roku 833 v Chráme svätého Martina v Traismaueri. Nadväzuje na ne Rastislavov zámer i úspešný pokus o duchovnú aj čiastočne aj o štátnu nezávislosť Nitry a Veľkej Moravy. Byzantské kresťanstvo bolo štátnym náboženstvom a kresťanstvo ako svetonázorová platforma viazalo na seba zložky písomnej aj výtvarnej kultúry. Učenc Konštantín-Cyriľ porozumel Rastislavovej túžbe o tom, že národy majú byť subjektami dejín, majú dejiny formovať vlastnými skutkami. Misia oboch bratov vytvorila aj európsky právny rámec Veľkomoravskej ríše, o čom svedčia Metodove spisy najmä Zákon sudný ľudem a Napomenutie vládárom. Príchodom vierozvestcov nastal rozlet vzdelanosti, budovali sa učilištia, spomedzi z nich známy Kláštor

svätého Hypolita priamo na Zobore. Skúsme si uvedomiť, aké sme my Slováci, potomkovia Slovenov, mali šťastie, že cisár Michal III. vybral práve veľducha, profesora Konštantína, ktorý vo svojej dobe učenosťou prevyšoval ostatných. Skvelý mysliteľ, ktorý miloval múdrosť, odvážny polemik v diskusiách, obranca kresťanskej viery a tvorca aj obhajca staroslovenčiny.

dneška, to, ako budeme narábať s cyrilo-metodskou tradíciou ako s hodnotou dnes. Hoci to bol štátnický akt, nestačí, aby sme mali cyrilo-metodskú tradíciu iba zapísanú v Preambule Ústavy Slovenskej republiky. Máme povinnosť ducha tejto tradície oživovať a uvádzať do života. Písmo a rozvíjanie staroslovenčiny, hodnota jazyka ako symbolu identity Slovákov, no

naši rozhladení predkovia na čele s biskupmi Moysesom a Kuzmánym v Turčianskom Svätom Martine jednotu milovníkov národa a života slovenského, ktorú poznáme ako Maticu slovenskú. Slovenské dejiny majú silnú vnútornú logiku, väzbu pevnosť aj kontinuitu. Napriek peripetiám, ktorými Matica slovenská za 150. rokov prešla, je to inštitúcia hodnoverná, vzneše-

Napokon chcem zdôrazniť, ako zjavne a jednoznačne naša mladá dvadsaťročná nezávislá Slovenská republika nadväzuje na všetky produktívne podnety Nitrianskeho vojvodstva a Veľkej Moravy. Veď myšlienka slovenskej nezávislosti vyrastala priamo z túžob ľudu a elít, akými boli bernolákovci a štúrovci. Oni túžili obnoviť samostatnosť a uchopiť správu vecí verejných opäť do vlastných rúk, ako to bolo za Pribinu, kniežata Rastislava a kráľa Svätopluka. *Budovanie štátu je nepretržitá, stála a vlastne aj nekonečná úloha*, ktorá ako vysoká méta stojí rovnako pred súčasnými slovenskými duchovnými, pred intelektuálmi, ako aj pred slovenskými politikmi, ktorí dnes nezávislú a demokratickú Slovenskú republiku spravujeme. Na tejto platforme sa musia spájať slovenské politické strany a hnutia, jedno, či sú v pozícii alebo v opozícii. *Budovanie štátu je vyšší princíp mravný* a je to platforma zákona prežitia Slovákov v 21. storočí. Vyzývam všetkých, aby sme si osvojili aj rozvíjali schopnosť brániť a rozvíjať národné a štátne záujmy Slovenska. Želám si, aby sme sa vedeli povzniesť nad maličerné politické šarvátky tam, kde treba prejavovať štátnické myslenie aj skutky. Vyzývam k takejto nezištnej spolupráci pre Slovensko z pôdy posvätného Devína! Dvadsať rokov nezávislosti, aj to, aké sme si v modernej Európe vybudovali postavenie aj kredit, nás zaväzuje k tomu, aby sme slúžili občanom Slovenskej republiky. Aby sme sa nebáli prejavovať voči Slovensku vlastenectvom skutkov, ako nám to ukazujú naši reprezentanti v športe i v kultúre. *Svet je krásne miesto, ale pre nás zostáva tým pravým miestom pre život naše milované Slovensko*. Posielam pozdrav do sveta všetkým Slovenkám a Slovákom, rovnako rodákom doma na Slovensku želim zdravie a pokojný život. Nech nám cyrilo-metodské tradície a tradície panovníkov Pribinu, Koceľa, Rastislava i Svätopluka zostanú duchovným svetlom a ukazujú nám cestu do budúcnosti! *Veľa šťastia a Mnohaja ljeta, Slovensko!*



Prejav Roberta Fica na Devíne.

S bratom Metodom udávali tón, ako sa na Veľkej Morave formovala domáca i zahraničná politika, ale aj spôsob ako sa cez volených starešinov vyvíjal demokratický spôsob vládnutia. Vzácné skutky pápeža Hadriána II. a listiny pápežov Jána VIII. i Štefana V. dokazujú, aké čulé boli zahraničné kontakty Veľkej Moravy s Rímom. Takto sme získali v Nitre biskupstvo a cirkevnú nezávislosť, ale pápežským privilegiom Industriae tue z roku 880 aj štátoprávnu legitimitu. Práve z Devína chcem zaželať veľa zdravia do Nitry Jánovi Chryzostomovi kardinálovi Korcovi.

Tretie poslanstvo je o presahu misie slovanských apoštolov do

najmä lásku aj úctu k štátnemu slovenskému jazyku sa odvíja od roku 863. A pokračuje Zoborskými listinami z rokov 1111 a 1113 za uhorského kráľa Kolomana. Preto si Bojnice, Prievidza, Piešťany, Tvrdošín, Nitra i Trenčín, Zlaté Moravce i Močenok pripomínajú 900 rokov. Na Konštantínove úsilie nadviazali vzácní bernolákovci a v júli si pripomenieme 170. výročie, keď štúrovci v roku 1843 na evanjelickej fare v Hlbokom prijali spisovnú slovenčinu.

Tisícstopäťdesiate výročie príchodu dvoch vzdelancov na územie Slovenska má neuveriteľný presah do moderných dejín Slovákov, lebo práve v roku 1863 založili

na a dôstojná. Preto chcem verejne oceniť slávnosť 22. júna 2013 v Zlaváre – v Blatnohradě, kde Matica v priestore Pribinovho a Koceľovho kniežatstva osadila súsošie oboch svätcov od Ľudmily Cvengrošovej. Aj to je príklad, akým slovensko-maďarské vzťahy získavajú európske dimenzie. Rovnako vysoko oceňujem odhalenie pamätnej tabule oboch apoštolov na Kostole San Pietro di Castello v Benátkach, kde sa odohrala dišputa profesora Konštantína v roku 867, ale aj slávnosť v Kopčanoch na Záhorí pri Kostole svätej Margity Antiochijskej z čias Veľkej Moravy. Do tohto rámca zapadá Svetové stretnutie Slovákov v Košiciach zo včerajška.

AKO BOLO, ČO BOLO

Kedysi dávno si básnik Rudo Fabry zmyslel, že by sa z chátrajúceho a vykradnutého kaštieľa mohol stať Domov spisovateľov. Keby sa tak nestalo, bola by teraz v Budmericiach ruina. Od prvého kastelána Ľuda Ondrejova zavládla medzi spisovateľmi, ako aj medzi nimi a personálom kaštieľa rodinná atmosféra. Režisér Miloš Pietor by povedal, že to bolo ako za prvej Slovenskej republiky, keď v Luxorke alebo Muzejke obdedeli za jedným stolom ľudáci, demokrati, komunisti, argaláši a najmä bohémovia zo všetkých strán i nestrán...

V poslednom pätnásťročí sa v Budmericiach stretávali spisovatelia, novinári, herci a televízni tvorcovia. Ďalej to už viete. Minister moderátor odoprel predĺžiť zmluvu na budmerický kaštieľ s Literárnym fondom a vypísal konkurz s tým, že v kaštieli budú aj naďalej pokračovať tvorivé pobyty. Jeho výsledkom bolo,

že víťazná firma s nastrčenou osobou nič nezaplátala a celé to bol len humbug. Po ministrovi „papuliakovi“ (takto volal politických komentátorov môj starý otec), prišiel ďalší minister. Spisovateľská nádej rýchlo pohasla. Už sa nehovorí

ku spievajú obaja herci Dusíkovi a Braxatorisovu pesničku Najkrajší kút...

Teraz sme naposledy v Klube spisovateľov spomínali na časy, keď sa tu „duch vznášal nad vodkami“ a baťko Vlado Mináč so šarmom roz-

Jožko Marušiak a básnik Tomáš Janovic, keď pri tichých literárnych úvahách rozhľadeného Vlada Petrika oživil aj uhundraný Milan Šútovec, keď klubom zneli bonmoty majstra slovej hry Števa Moravčička, keď tu sníval búrlivák

iní, že v nejakej forme bude pokračovať. My sme sa s ním rozlúčili, ako sa patrí. Kým legenda Budmerickeho kaštieľa zachová knižka Mraky nad Budmericami, ktorú poskladal svojrázny pripomínač časov minulých Juraj Šebo, stará sláva rodinného klubu spisovateľov ostane len v spomienkach. Keď sme vychádzali na osvetlenú ulicu, spomenul som si na záverečnú scénu z našej Smrti operety, v ktorej dvaja ozbíjaní herci spievajú v horiacom divadle: „Najkrajší kút v šírom svete je moja rodina zem...“

A ešte niečo. Keď sa mi narodil prvý syn, s Petrom Jarošom sme namiesto ohňostroja barbarsky v dlaniach pučili gule na klubovom vianočnom stromčeku. Peter zvesil poslednú a povedal: „Túto nie, toto je guľa tvojho syna!“ Tá guľa visí u nás na stromčeku každý rok tridsaťštyri rokov ako memento čias, keď si rozdielne národy pri víne či vodke obrusovali hrany a čirili mútne vody.



O klube a vianočnej guli

Peter VALO

o tvorivých pobytoch, ale len o akomsi účelovom zariadení ministerstva kultúry, kde sa budú konať konferencie a podobné podujatia.

S nostalgiou si spomínam, ako sme s nebohým režisérom Mirom Košickým v Budmericiach písali tragifrašku Smrť operety. Bol to príbeh dvoch starých hercov, ktorým ukradli divadlo. Hra mala smutný koniec. Výbuch bomby zabil mladú speváčku a na horiacom javis-

dával životné múdrosti, keď nespočetnekrát zabával spoločnosť neúnavný rozprávač Vinco Šíkula, keď Ivan Kupec spomínal, ako ho básnik fran-tiškán Rudolf Dilong zatvoril do kláštornej cely, aby tam dopísal svoju prvú básnickú zbierku, keď nadrealista Štefan Žáry pútavo hovoril o Bratislave svojej mladosti, keď sa valili smiechoty od stola, pri ktorom sedeli literárny vedec a kritik Vilo Marčok, redaktor

Jožo Urban alebo svoje plány skicoval Peter Štrelinger. Nemožno spomenúť všetkých, čo napájali krvné riečisko spisovateľského klubu od legendárneho Zapletala, cez menej populárneho Baričiča až po kuchárskeho majstra Andreja Antovszkého.

Rodinný charakter klubu skončil dávnejšie, keď sa spisovateľský stav rozfrckal na politicky nezmieriteľné sekty. Jedni hovoria, že klub skončil,

Veľkolepý ohlas a odkaz sv. Cyrila a Metoda v Tatranskej galérii Triumfálna výstava rodiny Rudavských

Milan POLÁK – Foto-zdroj: ciibiskupice.sk

Tatranská galéria v Poprade pri príležitosti jubilea príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie predstavila v impozantnej podobe reprezentatívnu ukážku výtvarných diel manželov Andreja Rudavského a Márie Rudavskej a ich detí Zuzany Graus Rudavskej a Ondreja Rudavského. Diela štyroch umelcov sú prezentované na desiatkach výstav doma i v zahraničí – od Benátok cez Rím až po významné galérie v USA či Japonsku.

V čase, keď si pripomínáme príchod vierozvestcov k nám, stali sme sa v Poprade svedkami nesporne najvýznamnejšej výtvarnej udalosti venovanej tomuto jubileu. Vo výtvarnej sugestívnej podobe máme možnosť sledovať ohlas a odkaz života a diela sv. Cyrila a Metoda v tvorbe jedného z našich najväčších žijúcich sochárov Andreja Rudavského a v rozmanitých ozvenách a modifikáciách aj v tvorbe jeho manželky, dcéry a syna. Štvorvýtava v popradskej Tatranskej galérii, ktorá má v zrekonštruovanej bývalej popradskej elektrárni veľkolepé priestory aj na široko koncipované aktivity, je pôsobivým multimediálnym projektom. Jeho návštevníci uvidia v ňom plastiky z kovu, kameňa, keramiky, textilu, ale aj maľby, kresby, výtvarné objekty, šperky a animované filmy vytvorené príslušníkmi rodiny Andreja Rudavského.

IMPOZANTNÉ PLASTIKY

Pripomeňme si pri tejto príležitosti, že jedným z impozantných zavŕšení záujmu Andreja Rudavského o ohlas diela sv. Cyrila a Metoda sú najmä dve skulptúry: jedna s názvom Vierozvestovia je inštalovaná v priestranstve

pred budovou sídla OSN v New Yorku a je darom Slovenska OSN a druhá je tumba sv. Konštatína-Cyrila a je umiestnená v Bazilike sv. Klimenta v Ríme. Aj najnovšiu tvorbu Andreja Rudavského, vystavenú na terajšej výstave v Poprade, charakterizuje spirituálna inšpirácia umelca. Tá spočíva vo fenoméne zvestovania viery. Dvojicu svätcov ohlasujú, signalizujú, symbolizujú a proklamatívne propagujú písmenká hlaholskej abecedy. Tieto písmenká Rudavský svojším štýlom zjednodušil a usporiadaním do zvláštnej dekoratívnej štruktúry zdobi nimi svoje skulpturálne objekty, špeciálne tie neopakovateľné, z bronzu vytvarované poľné kaplnky.

Život a dielo Márie Rudavskej unikátnym spôsobom korešponduje so životom a s dielom Andreja Rudavského. Ich tvorivé aktivity sa nedajú vnímať jedna bez druhej. Aj v tvorbe tejto vynikajúcej umelkyne je zrejmy ohlas poslania solúnskych bratov. Na dávno známych krosníkoch vytvárala jednoduchou technikou autorsky tkané tapisérie. Jej závesné textilné tapisérie vyrastajú z chrámových závesných zástav, ktoré kresťania oddávna nosia na procesiách. Od 80. rokov sa

Mária Rudavská intenzívne venuje keramike a v tomto odbore sa presadila aj na medzinárodnej scéne. Okrem iných významných ocenení získala aj cenu na prvom svetovom bienále keramiky v Kórei (2001). Jej plastiky si zachovávajú monumentálnosť, sviatočnosť i svätosť textilných opusov. Tiež jej bronzové plastiky, ktoré sú v Poprade vystavené.

Z BLÍZKOSTI VZOROV

Dcéra Zuzana Graus Rudavská rozvíjala svoj talent v dekoratívno-šperkárskej rovine i v rovine monumentálnej prezentácie a inštalácie. Zúčastnila sa na vyše dvadsiatich sochárskych sympóziách v USA, Európe, Japonsku i Afrike. Jej diela sú ozdobou popradskej prezentácie. Podobne ako fascinujúce vizuálne projekcie jej brata Ondreja Rudavského. So sestrou mali spoločnú rodinnú výchovu, ale aj inú odbornú prípravu a spoločne zdieľali osud amerických emigrantov. Ondrej Rudavský sa preslávil ako tvorca hudobných klipov a experimentálnych animovaných filmov. Jeho surrealistické statické i kinetické expozície sú očarujúco krásne a v USA patrí medzi ich prominentných tvorcov.



Andrej Rudavský v ateliéri.

Výstava rodiny Andreja Rudavského, ktorej komisárkou je riaditeľka Tatranskej galérie Anna Ondrušeková, je veľkým vizuálnym zážitkom a mimoriadne dôstojným príspevkom k tohtoročným jubilejným oslavám príchodu solúnskych bratov a ich misie. Vernisáž bola

27. júna t. r. a galéria bola zaplnená do posledného miesta. Žiaľ, bez účasti tak primátora Popradu, ako aj predsedu VÚC v Prešove, ktorý je zriaďovateľom Tatranskej galérie. Výstavu rodiny Rudavských možno v Poprade vidieť do konca septembra.

Poriadna porcia poézie

Martin Chudík: Ukryté v dotykoch, Vydavateľstvo SSS, Bratislava 2013

KNÍHA TÝŽDŇA

Martin Chudík



UKRYTÉ
V DOTYKOCH

Poézia má zaujímavú vlastnosť v dnešnej postmodernej dobe. Čím menej ľudí číta (a to platí pre celú knižnú tvorbu), tým je väčšia pravdepodobnosť, že vznikne dobrá kniha. Martin Chudík, ročník 1988, prekvapil čitateľov poéziou debutom, ktorý má ďaleko od prvoplánových básničiek mladých poryvnatých poetiek, v ktorých si riešia svoje citové kolotoče.

Rovnako je vzdialený aj od experimentovania, ktoré istú dobu vládlo slovenskej poézii. Na jej škodu, keďže spoľahlivo odradilo potenciálnych nových čitateľov básnických zbierok. Martin Chudík neváhal zaradiť do svojho debutu aj básne písané viazaným veršom a urobil dobre. Zvládnutý rytmus, invenčné rýmy, fajn pointy. Niekedy sa tieto viazané texty dostávajú až do polohy kvalitného piesňového textu a ja z vlastnej skúsenosti viem, že je to tá najlepšia cesta, ako zaujať a dostať sa pod kožu aj toho čitateľa, ktorý básnickú zbierku vezme v knižkupectve do ruky viac-menej náhodou. Martin Chudík je vyštudovaný biológ. Nevie, ako narába s jadrom bunky, ale s jadrom básne, teda tým, čo vzniká po prvotnej inšpirácii, narába vynikajúco. „Ťažko sa hľadá správny rým / na slová, ktoré zranili, / snehovým vločkám uverím, / až keď sa zmenia na víly.“ Toto zdanlivo popevkovité štvorveršie má v sebe ľahkosť poetického návratu k tradičným formám básnenia a pokračuje v línii napríklad Krasko – Válek – Urban... A ešte jedna dôležitá vec, ktorá sa vynára z tejto zbierky. Okrem primárnej citlivosti a úprimnosti autora, ktorú cítíme v jednotlivých básňach, nájdeme v zbierke Ukryté v dotykoch aj dávku nostalgie. Je to dôležitá prísada, lebo jedna z funkcií básnickej zbierky je aj oprášiť naše vnútro od popolčeka každodennosti a naladiť ho na chvíľu do polohy prijímača zázračnosti. Martin Chudík to dokázal a jeho kniha stojí naozaj za prečítanie.

(mab)

MEDAILÓN



Narodil sa 27. februára 1812 v rodine evanjelického farára Adama Chalupku v obci Horná Lehota. Základy vzdelania získal od otca. Po dovŕšení ôsmich rokov ho rodičia poslali na gymnaziálne štúdiá do Gemeru. Stretol sa tu s jazykovou bariérou, pretože vyučovacím jazykom tam bola latinčina a maďarčina. S podobným problémom zápasil aj neskôr na lýceu v Kežmarku, kde v nižších ročníkoch bola povinná nemčina.

Mor ho! poznáme všetci

Veľkou oporou bol mu bol profesor Matej Slavkovský, ktorý mu nielenže pomáhal v štúdiu, ale zásoboval ho slovenskými knihami a skôr mu nedal inú knihu, kým mu nevyrozprával obsah predošlej... Slavkovský priviedol mladého Sama na cestu k slavizmu a mal vplyv na jeho životnú orientáciu. Po absolvovaní gymnázia od roku 1827 študoval filozofiu a teológiu v Bratislave. Priateľmi sa s Jankom Matúškom, Danielom Lichardom, Karolom Štúrom a vedno sa často stretávali s Ludovítom Štúrom. V roku 1829 založili Spoločnosť československú. Postupne však dospel k presvedčeniu, že češtinou sa nedá pozdvihnúť národné povedomie slovenského ľudu, preto začal intenzívnejšie študovať slovenčinu, oboznamoval sa so slovenskými porekadlami, prísloviami, piesňami a sám začal písať po slovensky a uverejňovať svoje diela vo Vlasteneckom kalendári. V čase povstania poľskej šľachty v roku 1830 sa ako dobrovoľník vydal do Poľska. V bojoch pri Haliči ho zranili. Po uzdravení pôsobil ako vychovávateľ, ale túžba po ďalšom vzdelaní ho v roku 1833 priviedla do Viedne. Zakrátko ho však Samuel Tomášik požiadal, aby prevzal faru v Chyžnom. Tu pôsobil v rokoch 1834 – 1836. Potom sa stal farárom v Gemerských Tepliciach. Po otcovej smrti v roku 1840 zaujal jeho miesto v Hornej Lehote, kde žil do smrti.

Sama Chalupku právom zaradujeme k významným slovenským národným buditeľom 19. storočia. Bol členom spolkov Vzájomnosť, Tatrin, spolutvorca Memoranda národa slovenského a v roku 1863 stál pri zrode Matice slovenskej.

Helena RUSNÁKOVÁ

HUMORESKA

Už som to v práci nevydržal. Šéf ma počas horúčav nutil behať okolo jeho stola a ovievať ho. Sadisticky zneužíval, že mám veľké a odstávajúce uši. Ako živý ventilátor som obiehajú dve hodiny, a potom som sa nahneval. Čo je veľa, to je veľa, povedal som si. Chcel som ho udať na políciu za pracovný harašment, ale radšej som si po našsky zobral dovolenku. Reku, mám jej nevybrané za tri roky dosť. Nech vidí, ako budem chybať a všetko sa v kancelárii rozsype. Všetko bolo v poriadku, akurát stav môjho konta nie. Tak reku stiahnem rolety, pustím si ven-

tilátor a televíziu. Na tretom programe telky JOJ-ky, zvanej po našsky WAW, som chvíľu sledoval niečo nezariadené pod názvom Nákupné maniačky. Po piatich minútach predvážania sa

ky sa už naozaj komplexne zbláznil. Zatiaľ ho nechali sedieť v kancelárii s náhubkom ako filmového Hannibala Lectera z hororu Mlčanie jahniat a v zvieracej kazajke. Jeho pokračujúce

takto schválené námety na realizáciu patrí najnovšia letná jokrská šou Slnko, seno, slanina. Relácia je taká hlúpa, že už nič sprostšie nemôže byť. Osem či koľko tučniakov a tuč-

vzbudili Troškovou filmovou trilógiou, ja som sa nechal trochu pošuchnúť sfilmovanou knihou Planéta opíc, ktorú napísal Pierre Boulle. Moja reality šou bude mať tri rotujúce časti. V Planéte opíc zachytíme strhujúcu drámu o dni po výplate na Slovensku. Druhý diel poniesie názov Boj o planétu opíc. Tu pôjde o napínavý reality thriller o márnej snahe získať dostatok od mužov aspoň časť z výplaty. Tretí diel má názov Návrat na planétu opíc. Bude to pokračovanie drámy zachytávajúcej Slovensko o mesiac neskôr, teda v deň ďalšej výplaty. Takto môžeme točiť programy pre JOJ-ku do aleluja.

Milan ZEMO

Ako cez leto dovolenkujem z JOJ-kou

odfarbených, vyžitých, azda v minulom storočí prítlačivých žien s potetovanými hnatmi, so silikónovými prsiami a s prázdnyimi hlavami, ktoré vážne rozoberali, či si jedna z nich mala kúpiť topánky za 138 eur alebo radšej drahšie, som zatúžil po mojom šéfovi. Zároveň som nadobudol jasné presvedčenie, že šéfdramaturg z JOJ-

tvorivé záchvaty naberali na intenzite, a tak ho radšej pracovne ukryli do tapacirovanej cely na Kolibe. Popod opancierované dvere mu s pizzou, lebo len tú dokážu prestričiť, núkajú papieri s námetmi podobných šou. Ak ich od zúrivosti neroztrhá, lebo majú v sebe ešte štipku ľudskosti, tak ich podpíše a idú do vysielania. Medzi

niačok, lebo ich neviem zrútať, keďže mám malý televízor a keď sú nastúpení vedľa seba, tak sa mi na obrazovku nezmesťia, chce v lete schudnúť. Horror a napätie v jednom a zároveň realita zo slovenských hladových dolín. Rozhodol som sa teda poslať námety páňovi šéfdramaturgovi tiež. Čo som ja horší blázon ako on? Oni sa po-

Ad. SNN 20: Generálsku kariéru začínali v drotárskom regimente

Jurech robil všetko pre ochranu slovenských životov

Marcel JURECH - Foto: archív autora - Predslov: Dušan D. KERNÝ

V tomto roku si všetky médiá v Európe, ale aj v zámorí masívne pripomínajú výročia rozhodujúcich bitiek pri Stalingrade a najmä Kursku v roku 1943. Nielenže zvrátili priebeh druhej svetovej vojny, ale takmer na zvyšok 20. storočia rozhodli o geopolitických a politických dejinách Európy. Medzi nimi dramaticky Slovenska a Slovákov. Aké boli osudy Slovákov – to je nepretržite dodnes živý a nedopovedaný príbeh.



Vojak otec Štefan JURECH.

Matica slovenská vydala v roku 2010 knihu literárneho veterána J. Boba Generáli. S vročiením 2012 sa teraz dostala na trh kniha troch historikov mladej, resp. už strednej generácie – M. Lacka, P. Jaška a B. Kinčoka. Kniha ich pôvodného pohľadu, generácie historikov formovanej po roku 1989 aj na pôde ÚPN, Slovenskí generáli vyšla v Čechách.

Slovenské národné noviny seriálom čít predstaviť jej obsah o. i. s cieľom hovoriť o tom, aké dramatické boli osudy slovenských generálov, z ktorých polovica skončila na popraviske. Výklad ich života a činov bol desaťročia deformovaný, a to zanechalo stopy aj v pamäti rodín, v osudoch a v zmýšľaní širšieho okruhu pozostalých. SNN si mimoriadne cenia, že rozsiahlu reakciu na text v čísle SNN 20/2013 napísal syn jedného z popravených generálov, syn niekdajšieho veliteľa Rýchlej divízie generála Jurecha. Redakcia sa nestotožňuje s osobnými výhradami voči mladému historikovi, rešpektujeme však text syna generála nielen preto, že hovorí o svojom otcovi, ale jeho reakcia je vôbec prvou a rozsiahlou odpoveďou na seriál SNN. Redakcia požiadala oboch autorov o pochopenie, že uverejňuje text s takým časovým odstupom, a dúfa, že to nevyužijú iné médiá – pritom ide o príbeh stovák slovenských vojakov na Kaukaze a na postalingradskom ústupe. Text publikujeme v plnom znení:

Pre súčasné Slovensko je typické, že mu vyrástlo mnoho vekovo mladých historikov, z ktorých sa časť venuje moderným vojenským dejinám Slovenska, slovenským vojenským osobnostiam a iným blízkym témam. Pre časť týchto historikov je typické, že vo svojich prácach často vynášajú rôzne zásadné súdy

o vojenských osobnostiach napriek tomu, že do danej problematiky vôbec neprenikli, iba „kľú po povrchu“.

K takým patrí aj článok Petra Jaška Generálsku kariéru začínali v drotárskom regimente – 2 časť, ktorý bol uverejnený v Slovenských národných novinách č. 20/2013. Pán Peter Jašek v predmetnom článku opísal generála II. tr. Štefana Jurecha naozaj zaujímavým spôsobom, ktorý však vo viacerých zásadných tvrdeniach nesúhlasí so skutočnosťou, s historickými faktami a mňa ako syna generála Štefana Jurecha dehonestovanie otcovej pamiatky uráža, nemôžem mlčať. Preto chcem poukázať na niektoré skutočnosti, aby tak čitateľ mal možnosť získať aj iný, objektívnejší pohľad.

■ NADPRIEMERNÝ DŮSTOJNÍK

Autor článku uvádza, že Štefan Jurech mal v čs. armáde „problémy s nadriadenými aj s disciplínou“. Toto tvrdenie však nie je pravdivé. Štefan Jurech bol nadpriemerne schopný a disciplinovaný dôstojník, preukázal to azda tisíckrát či už v rakúsko-uhorskej armáde, tak aj neskôr v čs. armáde. To, že bol zároveň aj ambicióznym dôstojníkom, je len prirodzené, bez tejto vlastnosti by bezpochyby nemohol získať najvyššie vojenské odborné vzdelanie, absolvovať Vysokú školu válečnú a vykonávať nesporne jednu z najvyšších štábných funkcií, ktorú zastával Slovák – funkciu náčelníka operačného oddelenia veliteľstva 3. armády počas mobilizácie v roku 1938.

■ FRANCÚZOVA NENÁVIŠŤ

Generála Jurecha nadriadení hodnotili zásadne ako veľmi dobrého až vynikajúceho vojaka, veď bol za príkladnú službu viackrát ocenený

najvyšším mierovým ocenením pre vojaka čs. armády – pochvalným uznaním veliteľa divízie, zboru, ako aj krajinského vojenského veliteľa. Bol príkladný dôstojník. Jediné obdobie, v ktorom mal skutočné problémy s nadriadeným, bolo počas jeho pôsobenia v Košiciach v dvadsiatych rokoch, kde bol jeho nariadeným francúzsky dôstojník mjr. Tomasier. Tento účastník svetovej vojny a frontový vojak ťažko znášal Jurechovu účasť ako príslušníka rakúsko-uhorskej armády v 1. sv. vojne na francúzsko-nemeckom fronte, kde bojoval proti francúzskej armáde, kde bol dokonca za hrdinstvo dekorovaný pruským Železným krížom 2. triedy. Preto Jurecha výslovne nenávidel, prenasledoval ho a zneužíval pritom svoje postavenie nadriadeného na neustále disciplinárne trestania Jurecha za zväčša vymyslené alebo celkom bezvýznamné nedostatky a prehrešky. To je celé tajomstvo Jurechových „problémov s nadriadenými a disciplínou“.

■ TURANCOVE PAMÄTI

Autor v článku ďalej uvádza, že „jeho ambície to však neuspokojovalo a v priebehu roku 1940 sa dostal do ostrého sporu s ministrom národnej obrany“. Ak chceme spoznať skutočné pozadie sporov Jurecha a Čatloša, mimoriadne zaujímavým prameňom, objasňujúcim podstatu týchto sporov, je čerstvá publikácia Pamäti generála Jozefa Turanca, Pramene obrany, vydaná VHÚ Bratislava v tomto roku. Ako v nich sám Turanec priznáva, legendu o údajných neuspokojených ambíciách Jurecha nevdojak vymyslel práve on, keď chcel touto argumentáciou pred prezidentom bagatelizovať spor Jurecha s Čatlošom. Išlo pritom o závažný, principiálny spor, týkajúci sa napr. nehospodárneho nakladania s majetkom slovenskej armády, rôznych prechmatov, keď napr. Čatloš obohacoval nemeckých veliteľov neprimerane drahými darmi snahou získať až tri platy naraz a pod. Väčšinu Jurechových argumentov prezident Tiso počas rozhovoru s Turancom uznal ako pravdivé. Podstata sporov však spočívala práve v Čatlošovom pocyte ohrozenia, nie v Jurechových ambíciách. Bol to práve Čatloš, ktorý nedokázal averziu voči Jurechovi skryť ani pred podriadenými.

Je možné pochybovať aj o tvrdení autora článku, že prípravy prechodu Rýchlej divízie na stranu Červenej armády pod vedením gen. Jurecha v januári 1943 „ostali len na úrovni sondovania možnosti“. Z pamäti bývalých členov štábu Rýchlej divízie, ale aj ďalších podkladov, ktoré však nevyhovujú konštrukciám autora, a preto sú prehladané, vyplýva, že bol pripravený plán prechodu divízie, veliteľom útvarov boli zadelené úlohy. No prekvapivo rýchla a pružná reakcia nemeckého veliteľstva na rozvíjajúcu sa akciu ČA spôsobila, že prechod sa nemohol uskutočniť podľa dohody bez hrobov a veľkých strát na životoch. Málo známu skutočnosťou je, že Jurech sa v danej situácii dokázal zorientovať a chcel krátko nato previesť na sovietsku stranu aspoň časť divízie, no vtedy už nezískal pre tento plán

dostatočnú podporu dôležitých veliteľov útvarov.

■ ZNEVAŽUJÚCA LEGENDA

Autor tvrdohlavo omieľa vymyslenú a znevažujúcu legendu o Jurechovom „rezignovaní na svoje veliteľské povinnosti a zanedbávanie starosti o divíziu“ po ústupe z Kaukazu. Skutočnosť však bola iná. Jurech dostal od Čatloša usmernenie zdržiavať nasadenie divízie na front, čím by sa šetрили životy slovenských vojakov, ako aj armádna výzbroj a výstroj. Jurech podľa usmernenia aj konal – najmä formou zdržiavania výcviku nových doplnkov divízie. Takýto postup sa nepáčil nemeckej vojenskej misii a práve nemecká misia je pôvodcom hodnotenia o zanedbávaní (nie starostlivosti) výcviku divízie. Je smutné, že autor svojim hodnotením namiesto ocenenia Jurecha za šetrenie slovenských životov, výzbroje a výstroja skryte schvaľuje ďalšie nasadenie slovenskej armády proti ČA v roku 1943, čo malo nemecké velenie v pláne.

■ ĎALŠÍ PREŠLAP

Ďalším prešlapom autora je ním prezentovaná téza, že Jurech „nejavil veľa horlivosti zapojiť sa“ do odboja. Pravdou však je, že Jurech po návrate z frontu bol niekoľko mesiacov vo väzbe (aj keď umiestnený v nemocnici), na priamy príkaz Čatloša ho neustále sledovali vojenski spravodajskí dôstojníci, ale aj ÚŠB a spravodajské orgány nemeckej vojenskej misie. Jurech sám ako bývalý spravodajský dôstojník si bol vedomý svojej veľmi nepriaznivej situácie a sledovania, a preto nechcel riskovať predčasné prezradenie odboja. Napriek tomu bol osobne statočný a ochotný pre vec odboja riskovať. Plne tomu napovedá aj skutočnosť, že súhlasil s tým, že poletí ako člen odbojovej delegácie do ZSSR.

Až vtipne pôsobí pasáž v článku o tom, že „radšej by odletel do Sovietskeho zväzu vyjasniť si svoje postavenie“. Táto ničím nepodlože-

ná fáma autora prekračuje rámec akejkoľvek historickej objektívnosti a serióznosti. Politická reprezentácia odboja pri lete do ZSSR počítala s Jurechom ako s vojenským odborníkom, nič viac ani menej. Jurech sa na odlet dostavil, riskoval tak slobodu svojej rodiny, samotný let sa však nie jeho vinou neuskutočnil. A tu je namiesto dôležitej otázky, ktorú treba autorovi položiť. Zapojil sa Jurech svojím postojom a činnosťou do odboja, keď sa dostavil na letisko s úmyslom odletieť na rokovania do ZSSR? Odpoveď znie: jednoznačne áno. To, či odbojové vedenie na Slovensku chcelo alebo nechcelo využiť ďalšie služby generála Jurecha, nezáležalo na samotnom Jurechovi, ale iba na odbojovom vedení. Negatívne stanovisko londýnskeho MNO k osobe Jurecha je známe a bolo zrejme pre odbojové vedenie na Slovensku rozhodujúce.

■ INÉ POLOPRAVDY

Autorove fabulácie ďalších osudov Jurecha po začiatku SNP sa, žiaľ, zakladajú iba na polopravdách a nerešpektovaní skutočných udalostí. Tvrdenie o tom, že po začatí SNP išiel do Trnavy zistiť situáciu, je obyčajné klamstvo. Skutočnosťou je, že Jurecha odbojové vedenie neinformovalo o začiatku SNP, keďže sa s ním pre negatívny postoj londýnskeho MNO nepočítalo. Napriek tomu sa rozhodol, že sa zapojí do SNP a so svojím pobočníkom a vodičom vyrazili autom do Banskej Bystrice. Počas jazdy ho zastavila nemecká ozbrojená hliadka a neumožnila mu odchod na povstalecké územie. Jurech zistil, že všetky cesty sú už strážené, povstalecké územie bolo izolované. Preto sa vrátil do Bratislavy a nepochodil tak ako jediný zo slovenských dôstojníkov, ktorí sa pôvodne chceli zapojiť do SNP. Po príchode do Bratislavy sa zdržiaval buď na svojom pracovisku, alebo v podnájme. Neustále ho sledovali ako nespoľahlivého, až bol nakoniec zaistený gestapom po tom, ako sa v trezore gen. Čatloša našli dokumenty o pokuse previesť Rýchlu divíziu na stranu ČA v roku 1943.

Osoba generála Jurecha je už od deväťdesiatych rokov 20. storočia neustále nezaslúžene atakovaná rôznymi nepodloženými útokmi, výmyslami, prekrucovaním a prehladaním faktov, ako aj úmyselným zamlčováním faktov.



Vojak syn Marcel JURECH.

